

# 赓续初心育桃李 深耕教坛写芳华

## ——记市第三中学教师王小丹

本报记者 高鸿

在铁东区初中历史课堂的三尺讲台上，总能看到一位眼神明亮、语调铿锵的教师，带着学生穿越千年历史长河。她始终以“为学生服务、为教育事业服务”为初心，用扎实的专业功底、创新的教学方法和无私的奉献精神，践行着师者的使命担当。她，就是市第三中学深耕教育17载的80后党员教师王小丹。

### 求学之路 厚积薄发铸根基

2003年，王小丹考入吉林师范大学历史文化学院历史学专业。她深知扎实的专业功底是服务学生的基础，四年间不仅系统掌握多领域历史知识，通过演讲、辩论等社团活动锤炼思维与表达能力，还加入排球队培养坚韧的品格——这些积累，都成为日后服务教学、服务学生的“底气”。入党后，她更以党员标准严格要求自己，将“为人民服务”的宗旨融入学业与成长。2020

年，为更好地满足学生对优质历史教学的需求，她以非全日制综合排名第一的成绩考取吉林师范大学科教学（历史）硕士研究生。三年学习中，她聚焦吉林省中考题研究、深耕初中历史教学案例，只为以更专业的能力、更宽广的视野为学生提供更高效的教学服务。2023年毕业后，她带着“耕耘服务路，扬帆育新人”的信念，坚定地投身一线教学。

### 教学实践 匠心育人显担当

2008年入职市第三中学以来，王小丹始终把“服务学生成长、服务教学提升”放在首位。2009年承担8个班级教学任务时，她深知经验不足会影响教学质量，便潜心钻研教材、虚心听课学习，同时还创新融合语文、音乐元素设计校内公开课，以更生动

的方式服务学生学习。自2011年起，她连续多年担任初三年级教学工作；2020年任初三年历史备课组长后，面对考查范围扩大、学生基础薄弱等问题，作为当时全校最年轻的学科备考组长，她没有退缩，带领组内教师团结协作，探索完整复习备考

体系，用实际行动解决教学难题，提升整体复习效率，让更多学生受益。作为党员教师，她还多次代表学校参

### 育人情怀 春风化雨润无声

从教十七载，王小丹用“服务”交出了亮眼答卷。2020年至今，她所教班级中考历史满分人数连续位居科组榜首，2024年更创下20人满分的佳绩，她用优异的教学成果回应学生与家长的期待；她先后获评“四平市优秀教师”“吉林省基础教育初中历史教学新秀”，2020年参与吉林省中考命题，2022年担任省级作业设计评选评审委员，将教学经验转化为服务区域教育发展的力量；课例多次获国家级、省级奖项，微讲座获广泛好评。教学案例被录入东北师范大学基础教育案例库，2024年任市铁东区初中历史学科名师工作室主持人。每一份荣誉的背后，都是她践行“为教育服务”的生动体现。

在教学实践中，王小丹的“服

务”理念更显细致。她依托课标精心备课，用课本剧培养学生历史核心素养，是为服务学生综合能力提升；根据不同班级学情调整教学方法，是为服务学生个性化学习需求；运用信息技术引导学生辨别网络信息、坚守史实，是为服务学生正确价值观塑造；组织科组编制原创复习资料，是为服务整体教学质量提升；坚持终身学习、紧跟考古新发现更新教学内容，是为用更前沿的知识服务学生成长。

十七载春秋，王小丹始终以“为人民服务”为初心，在历史教育岗位上守护学生成长。今后，她将继续坚守这一初心，以更扎实的行动、更专业的能力，在教育服务的道路深耕不辍，为更多学生的成长保驾护航。



金秋时节，超市水果区洋溢着丰收的气息。梨、苹果、柿子等秋季时令水果摆满摊位，摊主热情地为顾客挑选、装袋，彰显了秋季水果市场的丰富供应，传递出市民在收获季节里享受新鲜果味的幸福感。

本报记者 王明纯 摄

# “做饭干活幼儿园”走红，契合对教育多元化的期待

## 街谈巷议

近日，河南漯河一所幼儿园在网上走红，这里的娃娃不背古诗不做手工，整天围着灶台和农田转——筛麦子像模像样，揉面团有板有眼，甚至组队学做烧鸡。孩子们系着围裙蹲脚掌勺、赤脚在泥地搬运柴火的画面，让“做饭干活幼儿园”冲上热搜。

有人认为幼儿园让孩子“没苦吃”，过早地参与体力劳动或进行高强度体能训练，是对童年的“剥夺”。这种观点反映了部分人担忧此举违背孩

子成长的天性。

然而，相关研究证明，适当的体力劳动和具有一定挑战性的体能训练，对孩子的成长是很有好处的。孩子在坚持完成一次较长的体能训练后，会明白只要努力就能达成目标；在参与劳动过程中，能体会到付出与收获的关系，懂得珍惜劳动成果。这些品质和能力将伴随孩子一生，对他们的未来发展起到积极作用。

这些看似简单的活动能为孩子打开认识世界的大门。在筛麦、揉面的过程中，孩子们建立起与物质世界的联结，养成珍惜粮食、尊重劳动的好习惯。在

协作制作烧鸡时，孩子们需要与小伙伴沟通、分工，学会如何与他人合作，培养团队意识和责任感。这种在真实生活场景中的学习，与在课堂上听老师传授授业具有相同的重要意义。因此，幼儿园带领孩子们体验生活、习得基本能力等做法值得肯定。在不少学校，课本知识的讲解占据较大比重，而生活实践和劳动教育占比相对较少。近来，有些地方提倡“确保一小时课外活动”“每周一天无作业日”等探索，也是鼓励孩子们亲近真实自然的生活，学习更多课本以外的知识。在“吃苦”中成长，在体验中学习，这不仅有助

于提高学生的综合素质，还能让他们更好地适应社会，成为有能力的人。

当下，早教班、兴趣班等填满了不少孩子的童年，甚至知识灌输取代了生活实践。很多家长希望孩子能学到更多知识，同时也担忧孩子可能失去童年应有的体验。“体验生活幼儿园”的走红，让家长们看到了一种不同的教育模式，它更加注重孩子的全面发展，让孩子在真实的生活中学独立、探索世界。这是家长对教育多元化的期待，也引发更多人对时下一些学校教育模式的反思。

（新华社）

# 弘扬好家风 守护“她”权益

北河社区开展主题宣传教育活动

本报讯（记者 王明纯）为弘扬良好家风，增强妇女权益保障意识，近日，铁西区北河社区妇联组织开展以“弘扬好家风·守护‘她’权益”为主题的宣传教育活动。活动吸引了辖区众多居民参与，营造了关注妇女权益、反对家庭暴力、共建和谐家庭的良好氛围。

活动现场，社区妇联工作人员向居民讲述了妇女权益保障和家庭和谐建设对社会发展的重大意义，良好家风和家教是社会文明进步的基石，呼吁广大妇女尊自自信自立自强，积极参与社区治理，共同营造平等、尊重的家庭和社会环境。

为增强宣传效果，活动结合真实案例，以案释法，让理论与实际紧密结合。工作人员通过分享“孝老爱亲”等好家风典型事迹，引导居民重视家庭教育和优良家风传承。

同时，以家庭暴力调解实例为切入点，详细解读《中华人民共和国反家庭暴力法》相关内容，普及人身安全保护令的申请流程和维权渠道，明确“家暴不是家务事，而是违法行为”，并鼓励受害妇女勇敢拿起法律武器保护自身权益。此外，社区工作人员向居民发放了《关爱妇女权益 反家庭暴力》《家暴受害人如何采取自我保护措施》等宣传资料30余份，让法律知识和家风理念走进千家万户。

居民们纷纷表示，此次活动内容丰富、实用性很强，让大家对妇女权益保护和家风建设有了更深刻的认识，也学会了如何在遇到问题时有效寻求帮助。

北河社区妇联将持续推进妇女权益保障和家庭和谐建设工作，不断浓厚“重视家风、尊重女性、反对家暴”的社区氛围，为建设幸福和谐家园注入源源不断的“她力量”。

# 燃气安全进社区 提升居民防范能力

华生燃气集团东平营业所开展主题宣传活动

本报讯（记者 邵杰 史孝波）为筑牢燃气安全防线，切实提升居民与商户的用气安全意识和防范能力，10月24日，华生燃气集团东平营业所联合铁东区四马路街道走进东方社区开展燃气安全宣传活动。

活动现场，华生燃气的工作人员围绕“冬季燃气安全”核心展开讲解。一方面，详细讲解燃气管道、阀门、燃气表、燃气器具等关键设施的安全隐患点，手把手指导大家如何通过简单操作初步判断隐患；另一方面，针对居民日常可能忽视的“节能圈”问题，工作人员讲述了不合格的节能圈不仅无法实现节能效果，还可能导致燃气燃烧不充分，增加一氧化碳中毒、燃气泄漏等风险，用真实案例让参会者深刻认识到“小部件”背后的安全隐患。

宣传过程中，大家积极互动，居民和商

户代表纷纷结合自身用气疑问提问，比如：“燃气管道多久检查一次”“长期不在家该如何关闭燃气”等，工作人员逐一耐心解答，并现场演示了燃气泄漏应急处理步骤，让安全知识从“听懂”到“会用”。

此次宣传覆盖范围广泛，四马路街道共组织了辖区内5个社区的居民、工商业户代表等70余人参会，确保安全知识能辐射到更多群体。此次燃气安全宣传，不仅是对冬季燃气安全风险的主动防范，也是对“安全责任重于泰山”的切实践行。

华生燃气东平营业所所长任淑春表示，开展此次燃气安全宣传活动，不仅为居民送去了实用的安全知识与贴心服务，也彰显了企业守护民生安全的责任与担当，为构建安全、和谐的社区环境贡献力量。

## 科普之翼

四平市科协 四平日报社

# 北方冷如常年11月？ 请查收这份 入冬安全提醒（二）

对于北方来说，气温仍然低迷，最高气温普遍比常年同期偏低8℃至10℃，内蒙古、东北等地最高气温大多维持在个位数，华北、黄淮、西北地区东部10℃至15℃，堪比常年11月上旬或中旬的气温水平。

北方早晚寒意则将更加明显，最低气温0℃线将逐渐南压至华北北部至陕西北部、甘肃东部一带。像北京、石家庄、天津、济南、郑州等地最低气温都维持在个位数。

上一期讲到，恶劣天气逐渐增多，各种安全事故频发发生。该如何防范事故的发生？这一期继续为大家讲一讲。

### 一、出行安全篇

#### 注意交通安全

路面凝冻时不要让孩子骑车上学。上学时，把握好出行时间，选择安全的出行方式；遵守交通法规，安全文明走斑马线，不在大街、公路上追跑打闹；不乘坐黑车、非法营运车辆；道路结冰时，过马路时要格外小心，注意过往的车辆。

#### 注意路途安全

在上学、放学的路上，不要到水库、坑塘等地方滑冰，以防冰层破裂，造成冬季溺水事故发生；不要攀爬栏杆、楼梯等结冰处摘取冰锥，以免发生意外。

#### 注意防范高空坠物

大风天是高空坠物的高峰时段，高楼上可能会有物品被风刮落，大风天尽量避免出行，如若出行，避免在广告宣传架、高楼及枯朽老树附近避风、从事娱乐活动。

日常生活中，尽量不在高楼下方行走。必须通过时，注意观察楼上是否悬挂危险物品，尽量避开行走或加快速度通过，做到不徘徊，不停留。

### 二、疾病预防篇

#### 注意做好手部卫生

饭前便后、外出返回、接触公共场所物品后要及时洗手，避免用不洁净的手接触眼、口、鼻等部位。家中有小朋友的家长外出返回后，更要注意洗手后再接触小朋友。

#### 注意避免交叉感染

流行高峰季，尽量避免前往人群密集、通风不良区域。必要前往时，建议科学佩戴口罩并做好个人防护，避免与有呼吸道感染的患者密切接触。

#### 注意提高自我健康监测意识

密切关注自身健康状况，若出现发热、咳嗽等呼吸道感染症状，要及时居家休息；若症状较重或加重，应在做好个人防护的情况下，尽早就医，不要盲目用药，跟风用药。

（来源：科普中国）